

Тайна семи сестер. Молодых дизайнеров снова вдохновляет сталинский ампиризм

архитектура

Уже завтра Москва отметит 876-летие. Более полувека ее украшают сталинские высотки. «ВМ» нашла необычный студентский проект, посвященный семи советским небоскрегам.

1 сентября исполнилось 70 лет с момента завершения строительства главного здания Московского государственного университета (МГУ). В этом же году 70-летие отмечает еще одна знаменитая сталинская высотка, в которой располагается Министерство иностранных дел. Семь высотных зданий, возведенных в Москве в 1950-е годы, стали символами столицы, их история и архитектурный облик и сейчас привлекают не только специалистов, но и простых горожан и туристов, в том числе молодежь. Так, выпускница столичного Института бизнеса и дизайна Надежда Светлова выбрала сталинские высотки в качестве темы для своей проектной работы, изготовив необычный арт-объект. — Меня с детства притягивала архитектура в стиле сталинского ампира, — поясняет Надежда «ВМ». — Поэтому, когда на 4-м курсе нам дали задание — создать плоскостную и изометрическую инфографику на свободную тему, — я решила посвятить проект сестрам-высоткам. Одно постаралась предста-



7 декабря 2022 года. Москвичка Надежда Светлова (крайняя слева) представляет свой проект посетителям выставки столичного Института бизнеса и дизайна

вить историю их создания, популярные мифы и легенды. Отсюда и название: «Сталинка. Тайна семи сестер». **Что из себя представляет ваша работа?** Мне хотелось сделать не просто картинку для портфолио или интернета, а что-то значимое, осязаемое и дающее возможность повзаимодействовать со зрителем. В результате я придумала своеобразный конструктор. Это условная «башня» — разборная конструкция из пяти объемных частей, которые можно менять местами. На гранях фигур есть любопытная информация о каждой высотке. **А в чем заключается интерактивность?**



Фрагмент работы Надежды Светловой, позволяющий сравнить сталинские высотки между собой и с другими небоскребами

Например, на одном из элементов «конструктора» есть портреты архитекторов и силуэты высоток, и нужно сопоставить высотку и ее создателя. А еще на одной из граней куба есть отверстие, откуда можно достать сувенир в виде маленькой красной звезды. **И все же, почему вас привлекли именно высотки? Ведь зданий, построенных в стиле сталинского ампира, немало — те же павильоны ВДНХ, здание Театра Российской армии...** Гуляя по городу, так или иначе я часто видела все семь высоток, и у меня была возмож-

ность рассмотреть их хорошенько. Мне они напоминают такие сталагмиты, но с огромным количеством деталей, которые, вроде, все в одном стиле, но каждая имеет свой характер. Их хочется изучить, нарисовать. Мне было интересно, как друг к другу крепятся какие-то части здания, как выглядят весь ансамбль в целом... Кажется, что каждая деталь, каждый камушек здания должен был появиться именно в это время и в этом месте. И еще: когда находишься рядом с высотками — ощущаешь, что там как

Что посмотреть

7 сентября 1947 года в честь 800-летия Москвы в столице одновременно были заложены восемь «сталинских» высоток. Одна из них, в Зарядье, так и не была построена. А вот остальные семь украшают город и сегодня.

- Главное здание МГУ на Воробьевых горах
- Университет Ленинские горы, 1
- Здание Министерства иностранных дел
- Смоленская Смоленская-Сенная пл., 32/34
- Жилой дом на Котельнической набережной
- Таганская Котельническая наб., 31
- Жилой дом на Кудринской площади
- Баррикадная Кудринская пл., 1
- Административно-жилое здание возле «Красных ворот»
- Красные ворота Ул. Садовая-Спасская, 21/1
- Гостиница «Украина» (сейчас — «Рэдиссон Коллекшен, Москва»)
- Киевская Кутузовский пр-т, 2/1с1
- Гостиница «Ленинградская» (сейчас — «Хилтон Москва Ленинградская»)
- Комсомольская Ул. Каланчевская, 21/40

будто другая атмосфера, другой дух, даже запах другой. Конечно, в одном проекте это передать невозможно, это нужно видеть, ощущать. **Как еще собирали информацию для вашего проекта?** Поскольку мне было интересно проследить, какое влияние оказало появление высоток на Москву и москвичей, я сосредоточилась на материалах из открытых источников. Это огромный пласт — от городских легенд, которыми заполнен интернет, до статей архитекторов и даже кинолент. **На ваш взгляд, если вашу студенческую работу выпустить в массовое производство, она может иметь успех? Например, как обучающая игра?**

По-моему, у меня получился все-таки больше арт-объект (башня около метра в высоту), и его лучше не запускать в тираж, а наоборот, сделать в единственном выставочном экземпляре. При этом либо еще в несколько раз увеличить, либо, может, уменьшить в лестничный пролет на экс-

позиции. Визуально, мне кажется, он будет симпатично смотреться, правда, немного потеряет свою информационную сторону, поскольку читать надписи будет тяжело. **Как вы считаете, каким образом можно пробудить или поддержать у молодого поколения интерес к истории Москвы, ее архитектурным памятникам?** Поскольку мы сейчас все зависим от медиаконтента, нужно делать интересные для молодежи материалы: возможно, сотрудничать с популярными блогерами, чтобы они в небанальной форме рассказывали про архитектуру Москвы; проводить оригинальные экскурсии для школьников... **Кстати, в рамках праздничной программы Дня города на площади Революции пройдут архитектурные мастер-классы, где гостей познакомят с декором знаменитых зданий и помогут собрать головной убор «Семь сестер Москвы». Присоединяйтесь!**

Беседу вел ЕЛЕНА БОДРИЕНКО edit@vm.ru

Москомэкспертиза подсчитала количество проектов, изменивших столицу за 13 лет

Накануне Дня города в Москомэкспертизе напомнили о знаковых проектах десятилетия, которые определили современный облик столицы. Как отметили в ведомстве, «позитивные трансформации» — результат слаженной комплексной работы мэра и правительства Москвы, в том числе Стройкомплекса.

Как известно, прежде чем какой-либо градостроительный проект воплотят в жизнь в столице, он должен пройти экспертизу на безопасность и финансовую обоснованность. Проводят такие проверки как раз под контролем городского Комитета по ценовой политике в строительстве и госэкспертизе проектов (Москомэкспертиза). Если все требования законодательства выполнены, проект получает положительное заключение и может быть реализован. Всего с 2010 года Мосгосэкспертиза (подведомственная организация Москомэкспертизы) выдала свыше 45 тысяч положительных заключений. Причем более 4,3 тысяч из них относились к объектам транспортной инфраструктуры. Таким образом, официально одним из самых масштабных изменений в современной Москве можно считать развитие сети транспортных коммуникаций. Среди проектов — строительство и реконструкция как крупных магистралей, эстакад, мостов и тоннелей, так и улиц местного значения, в том числе в рамках жилой застройки. Сюда же относятся все проекты строительства линий и станций метрополитена. Также значительные преобразования коснулись социальной сферы города. Большое внимание уделяется модернизации системы здравоохранения: возведению новых учреждений и приведению к новому московскому стандарту существующих поликлиник. С 2010 года эксперты выдали свыше 2,1 тысячи заключений по объектам здравоохранения — по проектам нового строительства, капитального



4 марта 2023 года 16:52 Екатерина Иванова (слева) и Эльмира Акчурина на станции БКЛ



2 августа 2023 года. Открытие южного участка МСД

ремонта, а также переоборудования медицинских учреждений для установки компьютерных томографов, аппаратов МРТ, маммографов, ангиографов и денситометров.

справка

Специалисты Мосгосэкспертизы проверяют документацию всех бюджетных проектов города, многие инвестпроекты, а с недавнего времени — также объекты федерального значения, расположенные в Москве: автодороги, объекты капитального строительства инфраструктуры железнодорожного транспорта общего пользования и воздушного транспорта, объекты космической инфраструктуры и др.

учреждений — обновление отделки, замена инженерных коммуникаций. Продолжается реализация программы реновации, которая была утверждена мэром Москвы в 2017 году. Уже более 100 тысяч москвичей переехали в новые квартиры, а 128 тысяч находятся в процессе переселения. Проекты по программе реновации, включая непосредственно строительство жилых домов, сопутствующих инженерных коммуникаций, улично-дорожной сети, рассматриваются в Мосгосэкспертизе, и к настоящему моменту эксперты организации выдали около 1,4 тысячи положительных заключений в рамках программы. — Любимый город — это живой организм, который постоянно претерпевает изменения, — резюмирует в ведомстве. — Сегодня, в том числе благодаря строительной отрасли, в столице формируется прочный фундамент, обеспечивающий ее дальнейшее развитие и будущее. Сделано уже очень многое, но в перспективе планируется сделать еще больше.

ЕКАТЕРИНА ДМИТРИЕВА edit@vm.ru

Преображение Покровского-Стрешнево

Сегодня проекты городского благоустройства охватили всю Москву. Но даже на фоне таких масштабных преобразований сложно не обратить внимание на район Покровское-Стрешнево. Природные ландшафты с лесными массивами и долинами рек, старинные усадебные постройки, комфортная современная инфраструктура и новые ЖК — все это делает район на северо-западе Москвы одним из самых притягательных в столице.

— Покровское-Стрешнево активно развивается: реконструируем объекты спорта, здравоохранения, строится новая больница, транспортная система улучшается, — отметил недавно мэр Москвы Сергей Собянин. Так, 1 сентября 2023-го местные жители встретили с новой школой на 1100 мест. Весной был открыт после капитального ремонта спорткомплекс «Триумф». В район пришли МЦК и МЦД-2 (вдобавок к станции метро «Спартак» и открытой еще в 1970-х «Тушинской»), а также протяженному трамвайному маршруту № 6. Отреставрировано Волоколамское шоссе.

В настоящее время завершается реставрация красивой усадьбы на территории природно-исторического парка «Покровское-Стрешнево». К слову, сам парк площадью свыше 200 гектаров — особая гордость района. Именно благодаря ему Покровское-Стрешнево называют одной из самых зеленых и экологически чистых зон мегаполиса. Вдобавок по соседству расположен Серебряный Бор. Отдельное богатство района — доступ к «живой» воде: Москва-река и Химкинское водохранилище по границам, участок легендарного канала имени Москвы, Ивановские пруды в парке и живописная долина реки Химки с экотропой и родником «Царевна-Лебедь». Как отмечают москвоведы, Покровское-Стрешнево — давно сложившийся жилой район с исторической развитой сетью объектов — масштабная застройка здесь стар-

товала в 50–60-х годах XX века. Сначала это были сталинские пятиэтажки. В 1980-е и 1990-е появились блочные многоэтажные дома. В новое время на северо-западе столицы традиционно возводили много проектов бизнес- и элитного класса. Интересный факт из «биографии» района: в 1931-м построили Тушинский аэродром. В послевоенные годы и до середины 1960-х он использовался для показа парадной авиации, вообще же полеты здесь прекратились только в начале 2000-х. А в XXI веке территория аэродрома превратилась в одну из самых крупных градостроительных площадок Москвы, в результате сегодня на месте бывшего летного поля строятся современные жилые и деловые кварталы с насыщенной инфраструктурой.

Живописные парки и модные спортобъекты окружают апарт-комплекс

открыт комплекс для занятий плаванием, фехтованием, гимнастикой, фигурным катанием, хоккеем и другими видами спорта — «Чкалов Арена», ядро нового спорткластера. В окружении парков и спортивных объектов, в 5 минутах пешком от двух станций метро расположился модный

апарт-комплекс «Движение. Тушино». Три 22-этажных корпуса и один 13-этажный, со стильными графичными фасадами, объединяет благоустроенный внутренний двор. По словам застройщиков, «качественно наполнения и продуманность важных для жизни мелочей» соответствуют классу комфорт+.

Предусмотрены 55 различных планировок и разнообразные варианты отделки. Комплекс готов к заселению. Причем, помимо классических апартаментов, в составе есть также апарт-отель — удобно, чтобы остановиться в городе около метро или использовать как недвижимость для инвестиций.

Жилые бизнес-класса в районе будет представлено новым ЖК Sky Garden с авторской архитектурой бюро Ginzburg Architects, собственным парком площадью 3,85 га и благоустроенной набережной в 200 метров. На 4,7 га девелопер построит четыре корпуса переменной этажности (от 12 до 44 этажей), состоящих из нескольких секций. Всего планируется 3970 квартир. Большое внимание в проекте уделяют экологичным решениям, в частности, в соответствии с концепцией «двор без машин», места для автомобилей предусмотрят на подземном паркинге.

После присоединения к столице Тушино вошло в состав Краснопресненского района, а в 1969 году было выделено в отдельный, Тушинский. В 1991 году его территорию разделили на три части: Южное Тушино, Северное Тушино и Покровское-Стрешнево.

ОЛЬГА АСЕЕВА edit@vm.ru



24 июня 2023 года. Вечерний вид на новый апарт-комплекс в Покровском-Стрешнево